中五級電腦科

家課／習作答案

19.
(a)
假設用4個二進制位貯存整數。試求出用下列各表示法時可貯存整數的範圍：（答案須以十進制數字寫出）

(i) 「符號及值」表示法；

(ii) 二進制補碼表示法。

答案：(i)
最大值為 0111(2) = +7(10)



最細值為 1111(2) = -7(10)


(ii) 最大值為 0111(2) = +7(10)



最細值為 1000(2) = -8(10)

(b) 假設實數以如下的８位浮點表示法貯存：



　　S             M                       E

	
	
	
	
	
	
	
	




貯存實數＝(-1)S x (0.M)(2) x 2E


其中E為一以「符號及值」表示的整數。

(i) 試寫出
[image: image1.wmf]32

1

的上述浮點表示，其中E等於1011。

(ii) 試寫出
[image: image2.wmf]32

1

的上述浮點表示，其中M等於100。

答案：



(i)
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= 0.00001(2) = 0.010(2) x 2-3



所以表達形式為：00101011



(ii)
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= 0.00001(2) = 0.100(2) x 2-4



所以表達形式為：01001100


(c)
假若(b)的8位浮點表示中，M的最左位為1，則該浮點表示稱為「規格化表示」。

(i) 試寫出字
[image: image7.wmf]4
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的規格化8位浮點表示。

(ii) 舉行將浮點表示規格化的一個好處。



答案：



(i)

[image: image8.wmf]4
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 = -0.010(2) = -0.100(2) x 2-1



所以表達形式為：11001001

(iii) 可保持數值的有效位。

統一各數字的表達方式。
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